

Z ČESKÝCH VLASTÍ

Passivní resistence učitelstva. Pod tímto záhlavím přináší "Pod-vysoké Listy" následující článek: Učitelství časopisy ze soboty přináší některé podrobnosti o tom, jakou resistenci a jak ji učitelé mají provádět. Teprve nyní také se vlastně dovídá občanstvo, k jakým službám si vláda učitelstvo vychovala. "Český učitel," časopis, cituje několik usnesení zemské školní rady a ministerstva vypočívající z poslední doby, jimiž se nařizuje učitelstvu, aby kupovalo u jisté firmy mysl houby, aby vodilo děti do cisářských panoram, aby kupovalo a doporučovalo sbírku listin, týkající se pragmatické sankce, aby žáky, kteří mají přestoupiti na vojenskou ústavu vychovávali, přísněji kvalifikovali, aby se do vojenských ústav dostal materiál jen dobrý atd. Resistence na tomto poli jest něco, co se rozumí samo sebou. Diví se asi občanstvo, že se učitelstvo dalo zneužívat k úkonům neplacených agentů, že se proti tomu neozvalo dávnou. Jsou jisté úkony ve škole a vyučování, na něž klade vláda a nadřízené úřady větší váhu než na vyučování a výchovu dítěte, jež tím právě zase trpí. Takže to bude resistence zdravá — a měla byti již dávno. Učitelstvo se omlívá, setře se sebe prach byrokracie, který se na něm tolik usazuje. — Nepochybuje, že vláda, aby předešla naprostou a dokonale očistu, pospíší ze všech sil, by učitelstvu vyhověla a je získala. Ale očistná snaha jednou projevená nesmí zaniknouti a vedení učitelstva má svatou povinnost, na držce nastoupěné pokračovati a zhabiti učitelstvo kazu, který na něm žere. S takovou resistencí bude občanstvo české souhlasiti a bude učitelstvo podporovati. To také stačí. Netřeba, aby učitelstvo odíralo pracovatí, kde svědomí a humanita ukládá jednemu každému, i nuznému a nuznějším, než jsou učitelé, aby přiložili ruku k dílu. Proč stávkovati v úkolech péče o děti? Bude to bolet vládu či ty nevinné děti? Bude to škoditi Vídni nebo národu? V resistenci proti jistým učitelstvům a národní povinné práci združujícím a demoralisujícím zjevům půjde národ s učitelstvem. To jisté postačí, aby učitelstvo došlo splnění svého práva. Co nad to — na škodu učitelstva by mohlo býti.

Neuvěřitelná německá troufa-lost. Agrární denník "Venkov" píše: V době, kdy četní němečtí soudcové zřejmě porušují státní základní zákony a kdy českým stranám zakazují před soudem vypovídat česky — v té době opovážili se němečtí poslanci Fahrner a dr. Lodgman na radě říšské podati interpelaci, v které si stěžují, že prý český odbor zemské školní rady v Praze neznaná svá vyřízení a podání po německu, nýbrž po česku a tím zavádí prý via facti čestinu ká vnitřní řád úřední. Němci žádají, aby všechny podobné věci do knih byly zaneseny v české zemské školní radě po německu a viní přímo knížete Thuna, že prý trpí české nepřístojnosti úřednictva ve svém místodržitelství úřadě! Podobné drzosti tu opravdu ještě nebylo! Misto aby němečtí poslanci napomenuli revoltující německé úředníky, aby nerušili zákonů a konali svou povinnost, žádají odivný nesmysl, aby se pořizovaly nákladné německé překlady českých vyřízení a podání v české zemské školní radě! Tak vykládají si tedy v době "nových smířování" němečtí státníci rovné právo obou národů v Čechách! I česká zemská školní rada má býti vlastně jen trpěnou jakousi filiálkou německého úřadu a čestí úředníci jakýmsi podřízením německých byrokratů! Bídou překladařskou chtějí nám udělati v české školní radě! Zde je vidět nejlépe, jakými "smířovacími" snahami jsou ovládnuti naši boží krajané druhého jazyka.

Cisár Vilém II. v Čechách. — "Národní Listy" ze dne 24. října píše: Liduprázdnými nádražními jede dnes odpoledne německý císař do Konopitz, k návštěvě ra-

kouského následníka Františka Ferdinanda. Německý císař jede incognito ve dvorním vlaku a teprve v sobotu večer, na další jízdu z Benešova do Vídně, pojedá v plném lesku. Liduprázdnost nádraží a síce po celé cestě od Podmoklů až do Benešova, byla provedena z nařízení presidia mostodržitelství. Veškeré perony byly pro obecenstvo uzavřeny. Na širých prostranstvích nádraží blýskaly se pouze uniformy železničnických úředníků a četníků. Z personálu dráhy mohli ke kolejím vstoupiti jen ti, kteří k tomu službou byli povoláni. Celá trať byla od rána bezpečnostními orgány prohlédnuta a až do odjezdu dvorního vlaku strážena. Jako na venkovských nádražích, tak i nádraží v Praze byla přísně uzavřena. Ze ani zástupcem tisku nebylo dovoleno, pohlednouti na dvorní vlak, je pochopitelné při smýšlení rozhodujících kruhů. Za to německý monarcha, který dle dřívějších zpráv řísko-německých listů chtěl se v Praze zdržeti několik hodin a projeti ulicemi v automobilu, viděl na peronech pražských nádraží pouze zástupce c. k. police ve výstroji a zástupce oddělení státní policie v civilu. Pozn. Německo-židovské kruhy pražské zastávají císaře Viléma v Praze zneužívaly předem svým stanovím. Vilémek by rád viděl býti hlavní město, sváté říše římské, ale nemůže. Má Prahu zakázanou a tak může jen zdabeka ohlížeti. Pražané to jeho konečné bitvatí nemají, takových polovivilisovaných živočichů najde se i v Rakousku sdatokate a lekdys i do Prahy zavítají. — Z Benešova, 25. října sděluje se úředně: Po večerní hostině trvala cirkule do půlnoci. Pro zlar na lovu zavládla výtečná nálada (zastřeleno celkem 3,300 kusů, císař sám zastřelil 1,183 bažantů). Po ukončení cirkule, za kterého koncertovala námořní hudba, hosté přibývají z Prahy se tam opět automobily vrátili. Dnes ráno snídal císař Vilém v komnatách arcivévodě Františka Ferdinanda s arcivévodou. Na to provedl arcivévodá německého císaře zámek, jehož umělecké sbírky si vysoký host prohlédl. Pak odebral se císař s arcivévodou do vnitřní zahrady zámecké, kdež se živě obdivoval květinovým záhonům na terase před komnatami císařovými, přes chladné počasí ještě kvetoucím. K 10. hod. odjel císař a arcivévodá kočárem doprovázeni hosty na lov kolem rybníka přes hráz k prvnímu honu, který se konal v březovém lesku u Františkovy cesty. Císař měl při tom opět příležitost prohlédnouti si zařízení parku bohaté na změny. Jízda trvala 15 minut. Když bylo rohem dáno znamení k lovu, mlhavé počasí se právě vyjasnilo. Konaly se opět dva hony na bažanty. O 11. hod. odjela paní vévodkyně z Hohenbergu s dámami a pány zůstavitelkami dosud v zámku k poslednímu honu ke sežuce. O 12. hod. po ukončení posledního honu odjel císař Vilém, arcivévodá František Ferdinand a paní vévodkyně z Hohenbergu, doprovázeni ostatními dámami a pány, kolem rozsáhlého rybníka a řížovou zahradou na Švédský vřeh, se kterého kdysi Švédí udeřili na Valdštejnský zámek v Konopitz. Tam byl postaven ke snídani stan, z kterého je nádherný pohled na mohutnou stavbu zámku a na park.

Podvodný zubní technik. V Mor. Ostravě usadil se před šesti týdny zubní technik S. Bierer a provozoval živnost pod firmou dra. Jakuboviče z Vídně a to takovým způsobem, že policie byla nucena jej zatknout. Bierer našel tři agenty, kteří mu opatřovali pacienty hlavně mezi dělničskými ženami. Slibovali jim, že jim Bierer vytáhá zadarmo zkažené zuby a že budou platit pouze 6 korun za vysazení každého nového zuby. Ženám, které se daly sláskati touto nabídkou, te- bal pak Bierer zuby bez ohledu na to, jsou-li skazené nebo špatné, jen aby jim mohl vysaditi nové zuby. Policie zjistila, že čet-

ným ženám vytahal 14 až 20 zubů, v některých případech i 28. Za 6 nedělí své zubní praxe v Mor. Ostravě přijal Bierer za vysazené zuby 20,000 korun! "Ohehad"

Cikánky ukradly dítě. V Jel- mě u Rudolfa ukradly neznámé blíže tři cikánky po návsi poh- hajského 2½ roku starého Františka Michala, jenž oblečen byl v kalhoty a triko a byl bos. Daly se směrem k Ledenicům u Trebo- ní. Po cikánech i dečku pátra četnictvo i zarmoucení rodiče drobného Františka.

Poslední hon. Rolník p. Josef Hádek ze Střelčelce u Horní Kamenice vyšel si ondy na hon. S mabitou ručnicí usedl rolník na mezi poblíž lesa. Pojednou přiběhl k němu 16-letý syn kameničekého chalupníka. Emil Šilhan, zavádil nešťastnou náhodou o poušku — vyšla rána a výstřek skácel se mrtve. Bylo po honu.

Oloupené sestry. Dne 4. října po 6. hod. večerní oloupeny byly dvě sestry z ruského Polska An- děla a Marie Kravčikovy ve dvo- ře zloničkém okr. Slaný; za- městnané, o které vydělané úspory v obnosu 800 korun, které mě- ly uloženy v posteli. Dítě v tom- že dvoře bylo ukradeno různé šat- stvo, obuv a nákové hodinky se stříbrným řetízkem v ceně 300 K. Zastřelba o vypátrání a zatčení nebezpečných zlodějn má četni- cký strážník p. Josef Švejdla ze Zlonic, jehož neúnavná činnost, známá z vypátrání mnoha loupež- ných krádeží na Křivoklátsku. — Pan Švejdla je pravým posta- rohm cikánům; nebaže noj a ná- mahy po úmorném pátrání zjistil, že krádež provedli dva příslušní- ci saské, zaměstnaní ve dvoře; zmizeli — stopa zanikla — ale ne- na dlouho. Dne 6. m. m. opět stá- pu p. strážník našel a stihl uprchlíky přes Roudnici, Lovosi- ce, Litoměřice, Českou Lípou, Libe- rec až do Žitavy a ze Žitavy do Neugersdorfu, kdež je za pomoci saského četnického strážníka p. Brygalyra a několika tajných polic. orgánů z Neugersdorfu dne 9. m. m. o 11. hod. noční v re- stauraci "Zur Felsenmühle" v Ebersbach-Spreedorfu (Sasko) vy- pátral, zatkl a saskému král. sou- du v Ebersbachu předal. Jsou to: Pavel Beno Albert, r. 1895 v Neugersdorfu rozený a tamtéž přísluš- ný — druhý Frant. Jos. Albert, r. 1893 taktéž v Neugersdorfu naro- zený a příslušný. Oba byli již trestáni.

Mlýn v plamenech. V Kober- ěch ve mlýně p. Ferdinanda Plá- čka vypukl v nedávný večer o- heň, jemuž padla v obět celá bu- dova hospodářského stavení se všemi zásobami slámy a píce. Ro- vněž 30 slepic uhořelo. Škoda čí- ní přes 7,000 korun a jest jen z části kryta pojistěním. Oheň dle všeho založen byl zločinnou ru- kou.

Podvodný ženich. Ze štěstí je prehavá bublina, poznala švadle- na Růžena Rezníčková v Mostko- vicích, která již po tři týdny žila myšlenka na brzku veselku a ko- nala pilně přípravy. Ženich Frant. Neovvala, 24letý zahradnický po- movník z Pustiměř, přísahal své vyvolené lásku a věrnost až do hrobu a v neděli — jak ujedná- no — šel na faru, kdež žádal v pří- točnosti své nevěsty ohlášení sňatku. V pondělí na to vypálili si od Rezníčkové 100 korun, kte- ré, jak říkal, potřeboval na do- placení nájemného ze zahradni- ctví v Prostějově najaté. Když nevěsta šla do Prostějova pro- hlédnouti si najaté zahradnictví, které mělo se stát základem bu- doucnosti novomanželů, shledala, že byla hanebně podvedena, že "rozostmily" ženich ničeho v Pro- stějově nenajal a jakmile obdržel 100 korun, je beze stopy zmizel. Zklamaná nevěsta učinila na něj oznámení a dá se očekávat, že po- dáří se povedeného ženich polapí- ti. Zda podaří se polapiti ještě něco z oněch 100 korun, je ovšem otázkou.

Společnost "apačů" v Plzni. — Ondy večer nalezl byl v Plzni před Škodovými závody třicet- pletý dělník Josef Sváček, kte- rý po dopravě do městské nemoc- nice zemřel. V látech jeho nale- zeno písemné pozvání ke schůzi u náčelníka "apačů Tomana z Má- drů" a píseň sebevraha "Opu- řtů". Policie zahájila pátrání

a v brzku zatkla celou společnost "apačů" plzeňských. Jsou to ve- směr dělníci ze závodů ryt. Ško- dy, bydlící jednak ve Škvříná- nech, jednak "na Karlově" v Pl- zni: 17-letý slévač Josef Bylina (Toman z Mádrů) ze Škvřínan; 16-letý soustružnický učer Lad. Luňák ze Škvřínan; 17-letý truhlář Vojtěch Šicha ze Škvřínan; 16-letý řeznický učer Rud. Paviza ze Škvřínan; 18letý dělník Václav Pohl z Plzně a 18-letý slévač Fr. Pech z Plzně z "Karlova". Všichni byli kamarádi pověstného J. Havlíka, který právě odbývá si trest v trestnici na Borech. Dřív měli společnost "Tajní detektivové," kterou as před rokem zalo- žili bratři Fischerové a jejím ři- ditelém byl Frant. Fischer (Leon Clifton). Každý z nich měl jmé- no některé osoby z detektivních románů. Později Fischerové je o- pustili, zbylí členové založili spo- lečnost "Apačů." Skládali týdne- po kormě, koupili si 4 revolvery. Prvním náčelníkem "apačů" byl 17-letý krejčí Ant. Julis, nyní v Hradci Králové. Po něm zdědil to Bylina. Pobláznění výrostci scházeli se u hřbitova ve Škvříná- nech neb v lese na Borech, kde stříleli do lahvi, holí, stromů... Třetio zábav účastnil se též J. Sváček. Osmnácti hodin byli vý- rostei ve vinárně, k večeru Svá- ček se střílel — druž se rozpre- hli — strachem. Neslavně skončila společnost "apačů."

Ve společné domácnosti v No- vých Vysočanech u Prahy žili 35- letý dělník Jos. Kryslíčka z Dy- mokur a 50-letá vdova po kon- dukteru Anna Čechová. Kryslíček neměl to s důstojkem obžvy a pro- to zatoužil po Americe. Chťel, a- by s ním tam jela Čechová — ale ta ani slyšet o cestě za moře. Mi- lovník se proto rozešel, chťel Če- chovou zastřelit — ale ta utekla. Kryslíčka rozrušen vypálil si pak 2 rány do prsou, ale jen lehee se zranil. V návalu zlosti polil pa- tel, petrolejem a zapálil — pak přehřel. Vo chvilí — kdy někdeš oheň již uhanul — uklidnil se a udal vše na úřad. Tu byl zat- čen a dopraven k zemskému trest- nímu soudu do Prahy do vyšetřo- vací vazby.

Zmizel v vozem i koňmi. Z rá- na dne 20. t. m. oznámila ho- stinská Marie Schuerzova ve Warnsdorfu policii, že v neděli k ní přišel 19-letý warnsdorfský ko- ůf bez zaměstnání Jindřich Buer- germeister, aby mu půjčila koň- na jízdu ke křtinám. Koňi dru- hdy byl u hostinské zaměstnan a proto koňe mu půjčila. Koňi za- šel pak k fiakristovi Ringelhan- ovi, a vypůjčil si vůz. — Zapřáhl, odjel a dosud se nevrátil. Vše, s čím ujel, má cenu na 2,750 ko- run. Po zmizení se pátrá.

Samá dvojčata. — Manželům Turschnerovým ve Vilémově u Kadané narodila se v těchto dnech dvojčátka. Matce jejich je 48 let; matka i děti, hošák a dívka, jsou zdravý. Právě před 20 lety povila pí. M. Turschnerová dvě děvčátka, z nichž jedno zůstalo na živu a dnes ve stáří 20 let jest deerka Turschnerových již třetí rok vdána a matkou dvou párů dvojčat — dvou dívinek a dvou hošáků.

Nešťastný vystěhovalec. Osud vystěhovaleců do Ameriky je pře- často velice trdný. Tak před delší dobou odezdaly new-yorské úřady na parník severo-německé- ho Lloydů s příslušnými listinami — prý českého vystěhovalec — který z bídy a útrap, jež ho v Americe stihly, sešlel. Prý se zo- vo Josef Slavík, jest r. 1882 ve Vídelech rozen a do Stojslavie příslušný, povoláním zedník. Z Brém byl šilence, vyražející ze sebe jen nesrozumitelné skřeky, dopraven do Čech — ale člověk ten není vůbec nikde v Čechách znám a tak šilence dodán do ú- stavu pro choromyslné v Bohni- cích...

Ukrýty poklad. V obci Kron- dorf-Sauerbrunn našla v těch- to dnech pí. Berta Schoerflerová ve staré zdělené kasetě náhodou tajnou schránku a v ní vedle sta- rých papírových peněz zlaté min- ce a skvosty v ceně asi 2,000 ko- run. Vše tu uschováno dle list- ku 18. srpna 1813. Podivno, že kasetta byla již rukami 4 dědi- čů a to v Praze, Budapešti a Lin- ci a teprve nyní na vše se přišlo. Peníze dle všeho tu uschovány ze strachu před Ruxy či Francouz- y. Inu, šťastná náhoda!

MACH & MACH.
ZUBNÍ LÉKÁRI.
3. poschodí, Paxton Bldg., 106. a Parnam ulice
Tel. Douglas 1085. Lud. Phone 4108.
OMAHA, NEBR. 4417
Nejlépe zabývá zubní lékařská ústředna se všemi
moderními, nejmodernějšími pomůckami. Práva práva
řídí, Česky, Němky.

VZORNÝ ZÁVOD
pohrobniční a balsamovačský
Frank a Dorota Jandovi
pohrobniční a balsamovači
v č. 1235 již. 13. ul., Omaha, Neb.
Tel. Douglas 2984

Joseph Bliss & Son Co.,
komissionář žlým dobytkem.
Uspokojivý prodej. Rychlé vyplacení.
SOUTH OMAHA, NEBR.

Pozor na zrak!
Sklá na oči připravujeme
dle nejnovější metody. Má-
te-li slabý zrak, neodkládej-
te, bude to jen ku Vašemu
spěchu.
Boleň hlavy, závrat od-
straní často dobře přizpaso-
vané brýle.
Tisíce lidí jsme uspokojili.
Ceny mírné. 28 tf
A. Cecha & Oldřich Cecha,
registrovani
čeští optikové
1248 So. 13. Street, Omaha

Pozor! Pozor!
Budte bedlivými, když opouštíte káru a neobcházejte ji nikdy
zadem, dokud jste se dříve nepřesvědčili, že nejede jiná kára opa-
čným směrem. Nepozornost může snadno býti příčinou vážné nehody.
Pomozte nám svým počínáním, zabránit možnému případu nestěti.
Omaha & Council Bluffs Street R. R. Co.

Frank Svoboda
Umělecký závod
POMNÍKOVÝ
Největší
sklad pomníků
ve Spojených Státech
1218-25 So. 13th Str.
OMAHA, NEBR.
Phones:
Office: Douglas 1872.
Residence: Douglas 5216.

SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD
BALTIMORE - BREMEN
Velké, moderní, dvoušroubové jednokajutové parníky.
Pohodlí bez přepychu. Lahodná jídla.
Všechny kajuty uprostřed lodí. Naprostá bezpečnost.
Bezdrátová telegrafie. Podmořské signály.
Přiměřené ceny:
Druhá kajuta.....\$57.00
Třetí kajuta.....\$35.00
Pouze na "Rhein", "Main" a "Neckar".
Mezupalubí.....\$33.00
Když jedete navštívit starý domov v Čechách, jeďte přes Balti-
more.
Když pošlíte pro své příbuzné neb přátely, by přijeli do Ame-
riky z Čech, kupte jim vyplacené listky přes Baltimore.
O úplné podrobnosti požádejte:
A. SCHUMACHER & CO., General Agents, BALTIMORE,
H. CLAUSENIUS & CO., General Western Agents, CHICAGO,
aneb jejich zástupce v celých Spojených Státech.

Pivo, které pítá váš. Staré německé "Duplik" pivo
je vařeno dle staré německé formule odborným sládkem, jest
pivo rozsmi šláskot.
WM. JETTER, 2302 S Street,
Telephone South 525
SOUTH OMAHA, NEB.
HUGO F. BILZ, 1324 Douglas Street,
Telephone Douglas 1042,
OMAHA, NEB.
JETTER BREWING COMPANY
SOUTH OMAHA, NEB.